涉密勤局敏感資料 恐危及政要安全

今次被爆出懷疑俄諜滲透風波的美國密勤局(US Secret Service),是美國聯邦政府的執法機構,早於 1865年已成立,目前隸屬國土安全部,在全球各地 設有逾150個辦公室。密勤局主要任務是保護美國的 政要,包括總統及副總統,以及確保美國金融及重要 基礎建設的安全。

密勤局的工作非常敏感,一般須高度保密,這次懷 疑俄女間諜潛伏使館事件,嚴重打擊密勤局的聲譽, 亦可能令總統等國家領袖的日程外洩,使他們面對保 ,密勤局人員亦可能身處險境。消息透露,國 土安全部明顯知悉事件,但現時仍未清楚有多少資料遭 外洩,亦未知密勤局在遴選僱員的過程中是否出現漏 洞,最終聘用了一名俄羅斯女性。



密勤局批報道不實 僅引用匿名消息

美國駐莫斯科大使館爆出女間諜 疑雲,密勤局涉嫌未有認真處理, 報》,指出有關報道只引用匿名消 更刻意隱瞞事件,惹來各方指責。 密勤局回應時解釋,該名女職員主 不負責任,強調在俄國的FSN主要 要負責傳譯等通訊工作,不涉及敏 感資料,亦無權閱覽國家安全機 密,批評獨家披露消息的英國《衛 作有實質幫助。 報》報道不實,做法不負責任。

密勤局發表聲明,指涉事女職員 以「駐外機構外籍員工」(FSN)的身 份受聘,職責包括翻譯文件、傳 譯、解釋當地文化及聯絡各部門 等,強調不會向FSN批出安全權 限,接觸涉及國安的機密資訊,密 勤局會以美國政府利益為依歸,管 理所有外籍員工。

密勤局同時將矛頭指向《衛 息來源,內容不盡不實,處理方式 協助密勤局,與俄羅斯聯邦安全局 及內政部等機構聯絡,對局方的工

■《衛報》/俄羅斯衛星網



■密勤局批評《衛報》報道不實。

美使館減成本聘當地人 美女秘書比例高

作費用高昂,使館低層職位普遍會 府批准,才可為美使館工作,令當 聘用當地居民擔任,僱用「駐外機 地政府較易在大使館安插「線 構外籍員工」(FSN)成為慣例,通常 介乎數十至數百人不等,由於為美 使館工作有助獲取美國旅遊簽證, 不少外國國民均希望受聘。雖然僱 用FSN可讓政府減省成本,但若審 查不嚴,往往成為情報外洩的漏

鑑於美國大使館無法在部分國家 進行嚴格背景審查,華府難以分辨 應徵者是否和別國政府有聯繫,加

由於安排美國國民到駐外使館工 上在不少國家,國民須先獲本國政 人」,獲取華府內部資訊。

一項研究發現,在大部分國家的 美國使館內,擔任文書工作的年輕 貌美女職員比例頗高,或會容易施 展「美人計」竊取情報。例如前蘇 聯時代的國家情報委員會(KGB), 曾僱用具吸引力的女子,親近負責 美國駐俄使館保安的海軍陸戰隊成 員,趁機竊取保安機密。

■Stratfor網站

調 艦

美俄諜影幢幢

低

尼科爾森

■尼科爾森是美國中情局內歷來 官職最高的俄羅斯間諜,在 1990年擔任中情局駐羅馬尼 亞布加勒斯特的行動部門主 管,曾向俄情報人員出售美國 機密資料。因無法通過3次測 謊機測試,加上未能解釋一筆 12 萬美元(約94 萬港元)銀行 存款的來源,被識穿身份。

■任職聯邦調查局,1979年起 負責收集前蘇聯情報,1985 年開始向國家安全委員會 (KGB)出售美方情報,東窗事 發後被控15項間諜罪,判囚 終身。其故事曾改編成電影。

查普曼

■俄國美女間諜查普曼在紐約一 間地產公司任職,以掩飾身 份,並在美國與另外9名間諜 組成間諜圈,被捕後在美俄互 換間諜俘虜時返俄,憑其美貌 發展模特兒事業。她於2013 年在 twitter 向中情局前僱員 斯諾登求婚,據報是為色誘對 方留在俄國,從他口中套出美 國國防機密。

舍夫琴科

■1978年投奔美國,是歷來向 美國變節的最高級前蘇聯外 交官,曾在紐約聯合國總部

情報消息 人士前日透 ,一名懷疑俄 國女間諜在美國駐 莫斯科大使館潛伏 逾10年,其間獲准 閱覽美國密勤局的 機密資料,包括美 國正、副總統及其 夫人的日程,並與 俄羅斯聯邦安全局 (FSB) 官員頻密接 觸。事件直至去年 才遭國務院揭 發,但負責聘用的 密勤局未有作內部 調查,去年低調解僱 會情報委員會上報, 懷疑企圖隱瞞,避免事 件曝光造成尷尬。

> ■前年美國大 選期間,民主 黨的電郵系統 遭到黑客入 侵。資料圖片



任職,並沒洩露前蘇聯秘密 武器等資料,而是向美方透 露前蘇聯高層的想法。

福格爾

- ■表面上在美國駐莫斯科大使館 出任三等秘書,實質為美國中 情局僱員,試圖在當地招攬俄 國人員,俄方拘捕他時,在身 上搜出假髮和大批現金,最終 驅逐他出境。
 - ■Ranker網站/《紐約時報》/ 《衛報》

全世戰風波首先由英國《衛報》獨家披露。消息人士表示,該名女職員受僱後,可登入密勤局的內聯網及 電郵系統,閱覽部分機密情報,例如現任及前任美國 正、副總統和其夫人的日程。她多年來一直未有露出 馬腳,直至國務院地區安全辦公室前年進行例行保 安審查時,發覺她過去在未獲授權下,定期與FSB 官員會面,可能將情報轉交對方,隨即通報密勤

疑藉美俄互逐外交官掩飾

然而密勤局在接獲警告後,未有將該名女職員 扣查及問話,即使中情局及聯邦調查局分別進行 調查,作為主要牽涉機構的密勤局卻未有展開內 部調查,直至國務院吊銷其保安權限,密勤局去 年夏天才將她解僱。而密勤局採取行動時,正值 美俄互逐外交人員期間,美國駐俄大使館當時裁減 750 名職員,包括該女子,懷疑密勤局借裁員作掩 飾。此外,密勤局未有將涉嫌出現保安漏洞事件,上 報國會情報委員會,消息人士要求華府成立委員會展開 調查,了解情報外洩的範圍,以及有否牽涉其他大使館 職員。

或助黑客盜民主黨電郵

華府多次指責俄羅斯黑客在前年美國大選期間,入侵民 主黨全國委員會的電郵系統盜取資料,企圖干預大選結 果。消息人士質疑,黑客能順利闖入電郵系統,或與該名 女職員向FSB透露情報有關,若能查清真相,或有助揭 露俄羅斯黑客入侵手法,並加以提防。

密勤局回應時試圖為事件撲火,指該名女職員無權接 觸機密資訊,但未有否認她可能是潛伏的間諜。國務 院拒絕回應涉及情報及人事的指控,但表示受僱於美 國政府的人士,可能成為外國情報機構的目標,指出 若發現有職員違反保安指引,會採取適當行動。

■《衛報》/美國有線新聞網絡/法新社

情報高層 罕有集體現身

美國情報部門高層前日罕有地集體現身白宮,聲言將展開跨 部門合作,對抗俄羅斯黑客的威脅。國家情報總監科茨稱,俄 黑客試圖干預11月美國中期選舉,分化國民,企圖破壞民主, 強調會全力阻止,保障選舉公平公正。在美國一眾情報高官齊 聲批評俄羅斯黑客干預大選後,俄羅斯外文部發言人扎哈洛娃 隨即反擊,批評華府過去兩年歇斯底里地指控俄羅斯干預選 舉,損害兩國關係,亦令美國政治體制淪為笑柄。

科茨表示,俄羅斯黑客手法層出不窮,他們透過社交媒體 及「機械人賬戶」等方式滲透美國輿論,情報部門未來將定 期舉行會議,加強情報搜集、分享及分析等領域的合作,並 及時向地方政府官員作出警示。國土安全部部長尼爾森指 出,部門過去一年和全國900個地方政府合作,提供針對選 舉安全的風險評估,加強保安。

聯邦調查局局長克里斯托弗·雷稱,現時俄羅斯黑客威脅 並不限於選舉活動,稱對方的攻擊已成為常態,強調俄方正 發動「資訊戰」,美國必須還擊,他又指,正和互聯網企業 和社交網站合作,監測可疑訊息發佈及傳播。國家安全局 (NSA)局長、網戰司令部指揮官保羅·中曾根表示,NSA正準 備展開行動,對抗針對11月中期選舉的黑客威脅。



■科茨(左三)強調會保障選舉公正。

路透社